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Ανέκδοτη Αλληλογραφία Μητροπολίτου 
Μεσσηνίας Χρυσοστόμου Θέμελη με τον 
Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Μακάριο Γ’
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μεσσηνίας

Εκδόθηκε και κυκλοφόρησε, από την Ιερά Μητρόπολη 
Μεσσηνίας, το βιβλίο με τίτλο «Μία φιλία διά μελάνης και 
χάρτου… ΑΝΕΚΔΟΤΗ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΟΥ 
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ ΘΕΜΕΛΗ ΜΕ ΤΟΝ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟ 
ΚΥΠΡΟΥ ΜΑΚΑΡΙΟ Γ’», το οποίο αποτελεί ένα ακόμη 
συγγραφικό έργο του Πρωτοσυγκέλλου αυτής Αρχιμανδρίτου 
Φιλίππου Χαμαργιά.

Στο βιβλίο αυτό εμπεριέχεται η ανέκδοτη αλληλογραφία των δύο αυτών Μεγάλων 
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εκκλησιαστικών ανδρών από το έτος 1948 έως το έτος 1977 και περιλαμβάνει 
διάφορα εκκλησιαστικά και πολιτικά θέματα. Βεβαίως περιέχει και ευχές και 
συγχαρητήρια για τις εορτές των Χριστουγέννων και του Πάσχα αλλά και με την 
ευκαιρία των ονομαστικών εορτών των δύο Αρχιερέων. Στα παρουσιαζόμενα 
κείμενα καταφαίνεται πρώτον η άρρηκτη φιλία των δύο Ιεραρχών, από τα 
φοιτητικά τους χρόνια μέχρι και λίγες ημέρες πριν τον θάνατο του Μακαρίου. 
Επίσης διακρίνονται, μέσα από τον τρόπο γραφής τους, οι αρετές και τα 
χαρίσματα των δύο ανδρών και πρωτίστως το ήθος τους. Μέσα από αυτήν την 
συχνή αλληλογραφία εκφράζεται και η εκκλησιαστική ενότητα δύο επιφανών 
Ιεραρχών, δύο Αυτοκεφάλων Εκκλησιών, δεδομένου ότι ο ένας εκ των δύο είναι ο 
Αρχιεπίσκοπος της Αυτοκεφάλου Εκκλησίας της Κύπρου, ενώ ο έτερος διετέλεσε 
Αρχιγραμματέας και εν συνεχεία Μητροπολίτης και υπήρξε μια εκ των πλέον 
σημαντικών προσωπικοτήτων της Εκκλησίας της Ελλάδος, έως του σημείου να 
προσφωνείται ως ο «Πρύτανις» της Ιεραρχίας.

Αποτελεί ύψιστη τιμή για την Ιερά Μητρόπολη Μεσσηνίας το γεγονός ότι το βιβλίο 
προλογίζει ο Μεσσήνιος στην καταγωγή, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευστάθιος και γνώστης της προσωπικότητας τόσον 
του Μακαρίου, όσον και του αοιδίμου Χρυσοστόμου Θέμελη, του πνευματικού 
πατρός του, ο οποίος αναφέρει, για το βιβλίο, χαρακτηριστικά: “Ὁ π. Φίλιππος 
προβαίνει καί σ΄ ἕναν εὔστοχο περιεκτικό σχολιασμό κάθε ἐπιστολῆς, καθιστώντας 
την ἔτσι πιό κατανοητή στόν μελετητή…. Εἶμαι βέβαιος ὅτι ὁ ἐκδοτικός αὐτός 
ἀμητός θά βοηθήσει τόν καλοπροαίρετο καί προσεκτικό μελετητή, προσφέροντάς 
του γνώσεις καί ἐναύσματα ἐποικοδομητικοῦ προβληματισμοῦ.”






